Приложение №2.

Вариант 1.

Задача  № 1.

Пользуясь таблицей генетического кода ДНК, определите, какие аминокислоты кодируются триплетами: ЦАТ, ТТТ, ГАТ.

  Решение задачи:

Дано:                                                                          Решение:

ЦАТ, ТТТ, ГАТ            а) согласно принципу комлементарности проводим транскрипцию - 

                                           Переписывание данной структуры цепи ДНК на и-РНК.

Аминокислоты-?          ДНК:  Ц-А-Т-Т-Т-Т-Г-А-Т

                                   и-РНК:   Г-У-А-А-А-А-Ц-У-А

                                       б) Разбиваем цепь и-РНК на триплеты-кодоны и по таблице генетического  

                                           кода, находим, какие аминокислоты кодируются данными триплетами:

                                           валин, лизин, лейцин.   

                                        Ответ: валин, лизин, лейцин.

Задача  № 2.

Используя таблицу генетического кода, составьте участок ДНК, в котором закодирована информация о следующей последовательности аминокислот в белке: - аланин – аргинин – Валин – глицин – лизин.

 Решение задачи:

Дано:                                                                                              Решение.

- ала-арг-вал-гли-лиз-                               а) используя генетический код, построим цепь и-РНК:

                                                                        -Г-Ц-У-Ц-Г-У-Г-У-У-Г-Г-У-А-А-А-

                                                                     б) согласно принципу комлементарности построим

                                                                      соответствующий участок ДНК:

Найти: построить соответствующий        и-РНК: Г-Ц-У-Ц-Г-У-Г-У-У-Г-Г-У-А-А-А

участок ДНК.                                              ДНК:   Ц-Г-А-Г-Ц-А-Ц-А-А-Ц-Ц-А-Т-Т-Т

                                                                   Ответ: Ц-Г-А-Г-Ц-А- Ц-А-А-Ц-А-А-Т-Т-Т.

Задача № 3.

Участок гена имеет такую последовательность нуклеотидов: ТТТ- ТАЦ- АЦА – ТГТ –ЦАГ. Определите последовательность нуклеотидов и-РНК и последовательность аминокислот в белковой молекуле, которая синтезируется под контролем этого гена.

  Решение задачи:

Дано:                                                                                         Решение.

ТТТ-ТАЦ-АЦА-ТГТ-ЦАГ                        ДНК:  ТТТ-ТАЦ-АЦА-ТГТ-ЦАГ

                                                                  и-РНК: ААА-АУГ-УГУ-АЦА-ГУЦ

                                                                               Лиз-мет-цис-тре-вал

Определить и-РНК,                       

последовательность                                       Ответ: лизин-метионин-цистеин-треонин-валин.

аминокислот в бел-

ковой молекуле

Вариант 2.

Задача  № 1.

Сколько нуклеотидов содержит ген (обе цепи ДНК), в котором запрограммирован белок инсулин из 51 аминокислоты?

 Решение задачи:

Дано:                                                                     Решение:

Белок инсулин – 51          Одним из свойств генетического кода является то, что каждая амино-

Аминокислота                   кислота кодируется триплетом ДНК.

                                            1. Подсчитаем количество нуклеотидов в одной цепи ДНК:

Найти: количество                             51 х 3 =153 нуклеотида

нуклеотидов, содер-          2. Подсчитаем, сколько нуклеотидов содержит ген (обе цепи ДНК):

жащихся в гене, в                               153 х 2 =306 нуклеотидов

котором запрограм-

мирован белок

инсулин -?

                                               Ответ: 306 нуклеотидов.

Задача № 2.

Какую последовательность нуклеотидов имеет молекула и-РНК, которая синтезируется на участке гена с такой последовательностью нуклеотидов:

                                 а) ТЦГ-ЦЦГ-ЦТТ-АГТ-ЦТТ

                                 б) ЦАЦ-ТАТ-ЦЦТ-ТЦТ-АГГ.

Решение задачи:

Дано:                                                                                 Решение:

ДНК:                                                    а) ДНК: ТЦГ-ЦЦГ-ЦТТ-АГТ-ЦТТ

а) ТЦГ-ЦЦГ-ЦТТ-АГТ-ЦТТ           и-РНК:   ГАЦ-ГГЦ-ГАА-УЦА-ГАА

б) ЦАЦ-ТАТ-ЦЦТ-ТЦТ-АГГ   аминокислоты: асп-гли-глу-сер-глу

                                                              б) ДНК:  ЦАЦ-ТАТ-ЦЦТ-ТЦТ-АГГ

Определить: и-РНК,                             и-РНК: ГУГ-ЦУА-ГГА-АГА-УЦЦ

аминокислоты                        аминокислоты:   вал-мет-гли-арг-сер

                                                Ответ: а) и-РНК:  ГАЦ-ГГЦ-ГАА-УЦА-ГАА

                                                             аспарагиновая кислота-глицин-глутамин-серин-глутамин

                                                            б) и-РНК:  ГУГ-ЦУА-ГГА-АГА-УЦЦ

                                                                      валин-метионин-глицин-аргинин-серин

Задача № 3.

А) Сколько нуклеотидов содержат гены (обе цепи ДНК), в которых запрограммированы белки из  500 аминокислот?     Б) 250 аминокислот?    В) 48 аминокислот? 

Решение задачи:

 Решение:

А) Для кодирования 500 аминокислот необходимо:

              3 х 500 х 2 =3000 (нуклеотидов)

Б) для кодирования 250 аминокислот:

              3 х 250 х2=1500 (нуклеотидов)

В) для кодирования48 аминокислот:

              3 х 48 х2 =288 (нуклеотидов)

